

提升股市流動性 鞏固金融中心地位

股票印花稅降至0.1% 下月立法

股票市場的蓬勃發展，對鞏固香港的國際金融中心地位和國際競爭力，有着舉足輕重的影響。行政長官李家超表示，接納「促進股票市場流動性專責小組」提交的建議，其中一項措施是下調股票印花稅至0.1%，目標於11月底完成立法程序。此外也會研究在惡劣天氣下維持交易，消息透露，希望最快明年夏季落實。

大公報記者 彭子河

因應香港股市低迷，成交額萎縮，特區政府於今年8月宣布成立促進股票市場流動性專責小組，全面檢視影響股票市場流動性的因素，並向行政長官提交改善建議。李家超在施政報告中表示，小組已提交報告，特區政府將採納報告建議，多管齊下，鞏固股票市場競爭力。

檢討買賣差價 明年諮詢

施政報告宣布下調股票印花稅，將有關稅率由現時買賣雙方各按交易金額支付0.13%下調至0.1%。政府消息人士表示，下調稅率主要是為減低投資者的交易成本，冀有助提高股票成交量，惟特區政府也明白不能夠單靠下調股票印花稅一招，而是要與其他措施配合。

檢討股票買賣差價，是施政報告提出的第二項措施。李家超說，港交所和金融監管機構將展開檢討，透過探索縮窄最低上落價位，令有流動性但受限最低上落價位的股票價格可更反映市況，降低價差。港交所會在明年第二季就具體措施諮詢市場意見。

第三項措施是降低市場資訊費用。港交所會提供固定費率的企業數據計劃，檢視持續實時數據服務收費標準，便利投資者獲得實時市場數據，減低相關成本。新收費將於今年內實施。

此外，港交所已就GEM市場（前稱創業板）改革提出建議並展開諮詢，包括簡化轉往主板的機制、增加科研公司上市途徑等。考慮公眾意見後，港交所會在明年第一季實施經修訂的上市規則。

至於小組提出的其他建議，包括促進海外發行人上市、便利上市人回購股份、維持惡劣天氣下交易、優化交易機制和拓展市場推廣等，以及未來繼續優化市場的建議方向，李家超已要求證監會和港交所密切合作，全面研究如何落實。

惡劣天氣開市 或不強制參與

消息人士解釋，要在惡劣天氣下維持交易，目前仍有技術問題需要處理，主要是部分中小型券商仍需銀行提供服務支援，香港金管局仍要時間與銀行溝通，目標是在明年風季前有

金融發展

添競爭力

感謝行政長官和特區政府推動香港金融市場可持續發展的措施，特別是降低股票交易印花稅，有助降低交易成本。連同其他措施，為香港把握未來市場競爭力和吸引力。港交所繼續致力香港作為國際金融中心的長期發展。期待繼續與特區政府和所有持份者合作，增強香港市場的活力和韌性。

——港交所主席史美倫



股票印花稅由0.13%下調至0.1%，相信有助提升港股成交量。
大公報記者林良堅攝



史美倫相信，施政報告相關措施，提高其競爭力及吸引力。

股票市場最新舉措

- 將股票印花稅率由現時買賣雙方各按交易金額支付0.13%下調至0.1%
- 檢討股票買賣差價，令有流動性但受限最低上落價位的股票價格可更反映市況
- 降低市場資訊費用，便利投資者獲得實時市場數據
- 改革GEM（前稱創業板）市場，包括簡化轉往主板的機制、增加科研公司上市途徑等

結果。屆時在各種惡劣天氣下都會開市，但不會強制券商參與。香港交易所主席史美倫歡迎施政報告內提出的措施，特別是降低股票市場交易印花稅，相信有助降低交易成本，連同其他相關措施，將為香港市場把握未來的重大機遇做好戰略布局，並且鞏固香港市場現有的堅實基礎，提高其競爭力及吸引力。證監會主席雷添良說，將與港交所緊密合作，研究如何落實有關建議。



本港股票交易印花稅率變化

日期	1993年 4月1日起	1998年 4月1日起	2000年 4月7日起	2001年 9月1日起	2021年 8月1日起	待公布*
售賣或購買任何香港證券的成交單據（適用於每張售賣和每張購買的單據）	0.15%	0.125%	0.1125%	0.1%	0.13%	0.1%

備註：*號為該措施的《條例草案》於下周三（11月1日）提交立法會進行首讀，目標於下月底完成立法程序，繼而實施。

金融界看好市場發展前景

港交所行政總裁歐冠昇

降低股票印花稅率有助降低交易成本、吸引更多投資者參與香港資本市場，從而提升市場流動性和深度

證監會主席雷添良

證監會將與港交所緊密合作，研究如何落實有關提升股票市場競爭力和促進可持續發展的建議

金融界立法會議員陳振英

降低股票印花稅是以「財政收入的減，換市場活力的加」，減輕投資者負擔，短期內刺激交投及提升競爭力

滙豐香港區行政總裁林慧虹

措施提升香港國際金融中心地位，滿足內地和海外企業需要

恒生銀行執行董事兼行政總裁施穎茵

重點關注鞏固和發揮金融服務優勢，改善資產市場的流動性和投資氣氛

渣打香港行政總裁羅惠儀

提出一系列前瞻性措施，把握全球經濟重心東移、亞洲和中國經濟快速增長的機遇

香港證券及期貨專業總會會長陳志華

下調力度實在杯水車薪，難以應對當前港股面臨的嚴峻挑戰，遑論有效提升吸引力及流動性

團結香港基金研究員麥穎聰

香港應加強發揮吸引東盟乃至RCEP成員經濟體公司來港上市的角色

成本下降 吸引高頻交易者進場

市場普遍歡迎政府下調股票印花稅稅率，認為有助降低交易成本。老虎國際創始人及行政總裁巫天華表示，政策對改善市場流動性會帶來明顯幫助。代表金融界的立法會議員陳振英表示，以「財政收入的減，換市場活力的加」，同時降低市場資訊成本，減輕投資者負擔，相信可在短期內刺激股市交投，提升資本市場的競爭力。

李惟宏指印花稅率仍較高

新施政報告宣布各種促進股票市場流動性的方案，巫天華相信可鼓勵更多高頻交易者參與，進一步為本港股票市場注入活力。不過，香港證券及期貨專業總會會長陳志華指出，今次下調力度「實在杯水車薪」，難以應對當前市場面臨的嚴峻挑戰，遑論有效提升港股市場的吸引力及流動性。至於代表金融服務界的立法會議員李惟宏則表示，下調幅度只是將稅率恢復至上調之前的水平。考慮到其他市場如內地亦進一步減少印花稅至單邊0.05%，相對

其他環球市場，他認為香港股票印花稅「仍是較高」，影響環球競爭力。

團結基金倡吸引RCEP企上市

除了活化股市措施之外，團結香港基金研究員麥穎聰建議說，香港應加強發揮吸引東盟乃至《區域全面經濟夥伴協定》（簡稱RCEP）成員經濟體公司來港上市的角色。香港可以成為RCEP區域內的投資中心，吸引和便利東盟及RCEP成員經濟體公司於港交所上市，並循現有機制將其納入滬港通和深港通。為域內及香港金融業在國際化道路上越走越遠。

羅兵咸永道亞太區金融服務稅務主管合夥人何潤恒相信，在調低股票印花稅與財政收入之間取得平衡。羅兵咸永道亦考慮豁免市場中介機構的印花稅。

政府消息人士表示，下調印花稅必然會令政府稅收減少，有關估算會在稍後提交予立法會的文件交代。

互聯互通發展歷程

- 2014年11月 ● 滬港通開通
- 2016年12月 ● 深港通開通
- 2017年7月 ● 債券通北向通開通
- 2018年5月 ● 滬深股通的每日額度擴大4倍，各為520億元人民幣，港股通滬深每日額度各為420億元人民幣
- 2019年7月 ● 香港上市的同股不同權企業，可納滬港通及深港通

- 2020年11月 ● 對於18A生物科技股，如屬於相關恒生綜合指數成份股或滬深港交易所上市的A+H股上市公司H股，可納入港股通股票範圍
- 2021年2月 ● 符合資格的科創板股票將納入滬深港通股票範圍
- 2021年9月 ● 金管局公布粵港澳大灣區跨境理財通細則

- 2022年7月 ● ETF通開通
- 2023年5月15日 ● 「北向互換通」正式啟動
- 2023年5月19日 ● 港交所宣布將於6月19日正式推出雙櫃台模式及雙櫃台莊家機制
- 2023年6月19日 ● 港交所正式推出雙櫃台交易模式及雙櫃台莊家機制

- 2023年8月11日 ● 中證監及香港證監會聯合公告，就推動大宗交易（非自動對盤交易）納入互聯互通機制達成共識，實施細節和正式推出日期將另行公布
- 2023年10月25日 ● 施政報告提到，香港與深圳於2024年上半年內，共同設立深港金融合作委員會，促進兩地金融市場互聯互通、綠色金融交流合作

互聯互通研擴容 推進人幣櫃台納港股通

強強聯手

為提升香港金融中心競爭力，行政長官李家超在2023年施政報告中提出，特區政府會進一步聯繫國內外市場和投資者，打造更創新多元的金融市場，擴大與內地金融市場互聯互通。他又提到多項措施，包括全力推動將人民幣櫃台納入港股通、深化大灣區金融合作，以及設立新平台擴闊基金銷售等。

加快落實離岸國債期貨

李家超稱，除推動將人民幣櫃台納入港股通外，並促進香港股票人民幣計價交易，推動落實離岸國債期貨的措施，豐富人民幣投資產品種類，強化香港離岸人民幣中心地位。此外，香港將繼續善用前海合作區金融改革

創新措施，擴大香港金融機構在前海的業務範圍，包括推動香港有限合夥基金獲得前海外商投資股權投資管理企業（QFLP）的資格、參與內地私募基金投資，以及在明年上半年內與深圳當

局共同設立深港金融合作委員會，為促進兩地金融市場互聯互通、金融科技和綠色金融合作、金融人才交流等提供建議。

特區政府並計劃於明年內設立全新

一及雙櫃台莊家機制，讓互聯互通進一步擴容。



的綜合基金平台，擴闊香港的基金銷售網絡，提升市場效率及降低交易成本。政府消息人士補充說，綜合基金平台預計可集合基金資訊、買賣和結算功能，解決基金業界目前行業痛點。消息又謂，平台由港交所經營，基金自願上架，長遠可與內地基金平台探討互聯互通可行性。

港交所籌備綜合基金平台

港交所（00388）正在籌備為香港零售互惠基金建立綜合基金平台，期望降低互惠基金行業的准入門檻，便利基金銷售，讓投資者有更豐富的投資產品選擇。港交所續稱，正與政府、監管機構就平台開發密切合作，將適時公布更多信息。

證監會亦表示，歡迎行政長官為強化香港離岸人民幣業務，深化大灣區金融合作，設立新平台擴闊基金銷售及推動香港綠色和可持續金融發展而提出的措施。證監會主席雷添良表示，相信透過深化香港與內地市場互聯互通和加強大灣區金融合作，將進一步鞏固香港在聯繫國際投資者與內地市場方面的獨特角色，並推動內地資本市場繼續對外開放。

金發局行政總監區景麟表示，特區政府深化和培育與內地金融市場的互聯互通對於加強香港與境內外投資者的聯繫至關重要，該局相信施政報告將為香港金融服務業帶來正面且具前瞻性的轉變。金發局樂與政府及各持份者緊密合作，以冀落實各項政策措施。